

《瞭望》新闻周刊报道我市深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,将滨海新区建设成为新时代高质量发展示范区——

先行先试为全国改革发展积累经验

瞭望·治国理政纪事

■ 2013年5月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在天津考察时来到滨海新区。他指出,要以滨海新区为龙头,积极调整优化产业结构,加快转变经济发展方式,推动产业集成集约集群发展。同时,要加快发展服务业,形成与现代化大都市地位相适应的服务经济体系。习近平强调,保持我国经济社会发展良好势头,实现“两个一百年”奋斗目标,都需要进一步深化改革,下大气力解决体制机制弊端。天津要充分利用滨海新区平台,先行先试重大改革措施,努力为全国改革发展积累经验。

■ 如今,滨海新区经济外向度超过90%,全市153公里海岸线都在滨海新区。天津打造改革开放先行区,核心是滨海新区,龙头在滨海新区。

■ 多年来,滨海新区坚持向改革要活力、要动力,以重点领域改革攻坚助力高质量发展。

■ 天津本土科创资源雄厚,聚集的国家级科研院所和国内高水平研发机构超过170家,高等院校56所。联动京津冀协同创新、引进国外先进技术迭代创新的条件和环境,同样优越。自主创新、开放创新双轮驱动,滨海新区提出了打造国内领先、国际一流未来产业创新高地的奋斗目标。

■ 滨海新区坚持把发展成果不断转化为生活品质,推动产城融合、职住平衡、组团发展、城乡一体,将一片盐碱滩建成了生态、智慧、港产城融合的宜居宜业宜游宜乐美丽城市。

■ 《瞭望》新闻周刊记者 丁锡国 毛振华 王井怀 梁炜

2023年8月,中国科学院天津工业生物技术研究所宣布,实现从二氧化碳到糖的精准全合成,人工合成糖迈出关键一步。

2023年11月,联想(天津)智慧创新服务产业园全面落成。这是联想集团功能最齐全、智能制造程度最高的灯塔工厂,也是该行业首家“零碳工厂”。

2023年,来自天津滨海新区的好消息,接连不断。

地处天津东部沿海的滨海新区,是继上海浦东新区之后我国设立的第二个国家级新区,肩负着带动区域经济发展的重要使命。

2013年5月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在天津考察时来到滨海新区。他指出,要以滨海新区为龙头,积极调整优化产业结构,加快转变经济发展方式,推动产业集成集约集群发展。同时,要加快发展服务业,形成与现代化大都市地位相适应的服务经济体系。习近平强调,保持我国经济社会发展良好势头,实现“两个一百年”奋斗目标,都需要进一步深化改革,下大气力解决体制机制弊端。天津要充分利用滨海新区平台,先行先试重大改革措施,努力为全国改革发展积累经验。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,为滨海新区的发展提供了历史性机遇。2015年6月,中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》,描绘协同发展的宏伟蓝图。滨海新区成为天津打造“一基地三区”的核心区。从2015年我国北方第一个自贸试验区——天津自贸试验区运营,到2023年第一批入选工信部和财政部公示的中小企业数字化转型试点城市,滨海新区不断实现新突破……目前,滨海新区生产总值占全市40%以上,税收总贡献和工业总产值占50%以上,工业增加值占60%以上,外贸进出口额占70%以上,实际利用外资占80%以上。

以打造新时代高质量发展示范区为目标,滨海新区坚持活力在“试”、特质在“新”、目标在“高”,以实体经济、港口资源、产业创新等优势为支撑,以科技创新、体制改革、扩大开放等为引领,努力在全市高质量发展中做先锋、当主力,成为北方区域经济发展的辐射引擎、体制机制创新的重要源头。

2022年底以来,天津市委市政府提出以“推动京津冀协同发展走深走实行动”“滨海新区高质量发展支撑引领行动”为代表的“十项行动”,谋划中国式现代化天津篇章的生动化、具体化、实践化举措,全面贯彻党的二十大精神,为滨海新区高质量发展指明方向。

天津市委常委、滨海新区区委书记连茂君表示,新区要认真贯彻落实习近平总书记对天津工作的重要指示精神,落实滨海新区确定的滨海新区支撑引领行动方案,在“全国先进制造研发基地、北方国际航运核心区、金融创新运营示范区、改革开放先行区”建设中发挥更大作用。

走转型路

转型,是奔向高质量发展的必由之路。天津的诞生发展从港口起笔。如今,滨海新区经济外向度超过90%,全市153公里海岸线都在滨海新区。天津打造改革开放先行区,核心是滨海新区,龙头在滨海新区。滨海新区一手抓开放,一手抓转型,用开放带动发展方式转变,用转型促进更大力度开放,推动现代产业体系构建。

——放大“硬核”优势

天津拥有世界上等级最高的人工深水港,同世界上180多个国家和地区的500多个港口保持航运贸易往来。天津市、滨海新区将港口资源作为“硬核”优势,推进港产城融合发展,进一步提升天津港服务辐射经济腹地、为天津吸引集聚资源要素的能力。让港口更“聪明”、更“干净”。2021年,天津港投产运营全球首个“智慧零碳”码头,在全国率先设立港口自动驾驶示范区,电力供应全部来自风能和太阳能。天津港集团董事长褚斌说,2012年至2022年,天津港货物吞吐量上升12%,集装箱吞吐量增长64%,碳排放强度却下降16%。

变物流通道为发展平台。天津港6个港区临港产业布局各有特色,这里的平行进口车数量占全国七成左右,国家骨干冷链物流基地聚集冷链产业链企业600余家,南港工业区正在

建设世界一流化工新材料基地,临港综合保税区要打造全国首个船舶保税制造与维修基地……如今,新区海洋经济规模近4000亿元。

——服务国家战略

天津港是距雄安新区最近的港口,辐射三北内陆,连接东北亚与中亚。独特的区位优势、优越的战略支撑条件,赋予滨海新区重大政治使命、重大发展机遇。

高水平打造京津冀“海上门户”。天津港持续做强环渤海“天天班”品牌,开通服务雄安新区绿色通道,设立北京CBD—天津港京津协同港口服务中心,把港口服务直接送到北京客户的家门口。

高标准承接北京非首都功能疏解。近年来,作为承接北京非首都功能疏解的载体和平台,滨海新区不断优化土地、资本等要素的多样化供给,完善各类基建配套,持续升级各类承接载体平台功能。2023年前三季度,滨海新区引进北京资源落地项目60个,总投资431.6亿元。

强化共建“一带一路”支点作用。以天津港为起点,来自海上的货物可通过海陆联运,分别经过满洲里、二连浩特、阿拉山口和霍尔果斯出境,这是我国开行最早、运量最大、运距最短、路径最多的亚欧大陆桥运输线路。天津港现有“海丝路”集装箱班轮航线40余条,年货物吞吐量60%以上来自沿线港口。

——拓展优化外资

近些年,面对时代新变化、市场新逻辑,滨海新区积极引导外资企业在新区增资扩产、研发转化、转型发展。截至目前,滨海新区累计吸引外资企业1.9万家。

为提升供应链的安全性和经济性,滨海新区及时调整产业园区发展思路,逐步从“大而杂”转向“小而精”,针对某一类产业发展需求,引进集中上下游企业,织密配套网络,外资企业就地配套比例明显提升。一汽-大众华北基地总经理办公室主任张立中说,天津本土配套企业供应零部件数量占比62%,较以往大幅提升。

滨海新区探索的“保税研发”模式,破解了外资企业之困。近年来,一些大型外资企业实施本土化经营战略,需要就地设立研发机构,但进口研发设备大多关税较重。滨海新区用足用好自贸区政策,免征相关税费,降低企业成本。

为外企提供绿电是一项全新的紧迫工作。欧盟等市场开征碳关税,绿电成为外资企业的刚需。滨海新区近年来新建了华电海晶盐光互补、三峡天津南港海上风电等重点项目,绿电供应从无到有,保障能力逐步提升。天津电力交易中心数据显示,截至2023年9月底,滨海新区成交绿电交易13.3亿千瓦时,较上年全年增长16倍。

开放与转型并举。如今,滨海新区产业链实力显著增强,12条产业链完成产值4582.5亿元。滨海新区副区长张桂华说,现代产业链集群发展,加速向滨海新区聚集;不同产业链间相互配合,逐步形成产业集群,从而吸引更多生产要素,加快现代化产业体系形成。



首架投产的A321飞机。

吃改革饭

“滨海新区干部想干事、不扯皮、敢负责。”谈起滨海新区办事的经历,包括许多企业界人士在内的受访对象如是说。

滨海新区下辖5个国家级开发区,天津经济技术开发区是全国首批国家级开发区之一,天津港保税区是全国首批保税区之一,天津滨海高新技术产业开发区是首批国家级高新技术产业开发区之一,天津东疆综合保税区是北方国际航运中心和国际物流中心核心功能区,中新天津生态城是世界上首个国际间合作开发的生态城市。

——举创新旗

走进中国科学院天津工业生物技术研究所办公大楼,一面专利墙密密麻麻地写着各种专利名称。几个月前,一个年轻研发团队率先实现了从二氧化碳到糖的精准全合成。这是继全球首次将二氧化碳人工合成淀粉后,该研究所又一重大科研成果。

近年来,滨海新区在不断创新前行的路上创造一个又一个成果:全球首个智慧零碳码头、疏浚国之重器“天鲲号”、运算能力达每秒百亿次的新一代超级计算机、全球首款可吸入式新冠疫苗、国产自主人工心脏“火箭心”……

——双轮驱动

谁会成为下一个经济周期的“主引擎”?这是必须提前谋划且要踏实推进的重大战略问题。

天津本土科创资源雄厚,聚集的国家级科研院所和国内高水平研发机构超过170家,高等院校56所。联动京津冀协同创新、引进国外先进技术迭代创新的条件和环境,同样优越。自主创新、开放创新双轮驱动,滨海新区提出了打造国内领先、国际一流未来产业创新高地的奋斗目标,并具体化为在生物制造、脑科学与智能医学等8大未来产业方向上形成比较优势。

——双管齐进

瞄准建设北方现代化产业基地目标,滨海新区积极对接企业所需与研究机构所研,双管齐进,推动产业高端化、智能化、绿色化发展。以智能科技产业为引领,绿色石化、汽车、装备制造3个优势产业和生物医药、新能源、新材料、航空航天4个新兴产业为重点的“1+3+4”现代化产业体系基本形成。目前新区拥有9个国家级新型工业化产业示范基地。

这些年在滨海新区突出需求导向,初步形成需者“上榜”能者“揭榜”强者“挂帅”的良好创新氛围。以培育单项冠军、“专精特新”企业为重点,推动产业向高端化发展;以促进企业上云、建设“灯塔工厂”等为示范,推动产业向智能化发展;以绿色石化项目、新能源项目等为抓手,推动产业向绿色化发展。双管齐进,加快了新旧动能“换挡”“提速”“升级”。

——双向发力

不久前的一个论坛上,昆翎医药联合创始人张丹讲述了在天津创业的故事:

2006年,海外归国的他萌生了开拓国内细胞治疗产业的想法。不过,细胞治疗在当时属超前沿技术,他和团队四处碰壁。直到一天,他把材料放到天津经开区干部面前,3000万元启动资金很快落地。昆翎医药从无到有、从小到大,逐步成长为拥有4000余名员工的知名企业。

企业是创新的主体,政府是企业的后盾,双向发力大大激发了创新活力。2022年,滨海新区全社会研发投入强度达到3.8%,高出全国平均水平1.26个百分点。目前全区拥有国家级高新技术企业4600家,科技领军企业162家。

——双链支撑

“不为不办找理由,只为办好想办法。”这句话许多新区干部很熟悉。

人才是创新的第一资源,金融是创新的源头活水。滨海新区创造性地建立产业人才联盟,提供精准化金融服务,有力支撑了创新活动。自2020年起,滨海新区陆续组建建信创、生物医药等19个产业(人才)联盟,无缝连接各成员企业、高校和科研院所。联盟集聚2018家成员单位,辐射高校和科研院所151家,世界500强企业89家,引育科技研发人才2.6万人,促成产业链合作项目近3000个。

融资租赁是天津金融创新运营示范区最响亮的名片之一。在东疆综保区,飞机、船舶、海工装备等“大家伙”可以租赁,科创企业的无形资产也可以作为租赁物来融资。

“小巨人”企业天津全和诚科技有限责任公司近年来业务发展迅速,但资金短缺。企业核心专利不便转移,作为租赁物价值又缺乏稳定性。“我们看好这家公司的前景,但无形资产的合规风险太高。”正奇融资租赁(天津)有限公司副总经理耿昌兴说。

合作起步不前时,天津开创新司法听证机制,由法院等部门共同对该模式的合法性、合规性及可行性“把脉会诊”。最终,正奇租赁以全和诚一项非核心专利作为租赁物,再用一项核心专利作为质押担保,解决了公司500万元资金需求。

这是天津不断优化融资租赁发展环境的一个缩影。凭借自贸区叠加综保区的政策创新优势,以及“专家+管家”的服务优势,东疆综保区成为国内最大的融资租赁聚集地,租赁资产规模超过1.4万亿元。

中国科学院天津工业生物技术研究所科研人员在做人工合成己糖实验。



联想集团自主设计集成的高性能智能主板生产线。

建美丽“滨城”

在中新天津生态城市景观有限公司工程师池凤龙的办公室里,整齐地码放着17本工作笔记。那是他智慧和心血的记录,也是一部浓缩版美丽“滨城”建设史。

池凤龙是生态城第一批建设者。当时,这里三分之一是盐碱荒滩,三分之一是废弃盐田,三分之一是污染水面。没有一棵树,没有一座房。历经15年努力,生态城绿化面积达1100万平方米,建成32公里的城市绿廊和40座各具特色的城市公园。先行变成了先成,试验变成了示范。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。近年来,滨海新区坚持把发展成果不断转化为生活品质,推动产城融合、职住平衡、组团发展、城乡一体,将一片盐碱滩建成了生态、智慧、港产城融合的宜居宜业宜游宜乐美丽城市。

——建设创业之城

滨海新区的开发建设,起步于20世纪80年代。当人们把发展的目光从天津中心城区转向沿海一线时,这片荒芜之地的人流、物流、信息流、资金流开始急速增加。新时代的创业者传承创业精神,在前人开拓的热土上,释放创新激情,迸发创造活力,施展创业才华,这片年轻的土地始终充满勃勃生机。

作为疏解北京非首都功能的承接平台,滨海新区着力为“京企”在津二次创业打造便利。《天津市支持重点平台服务京津冀协同发展的政策措施》《关于加快滨海新区中关村科技园高质量发展的若干措施》《关于进一步推动滨海新区中关村科技园高质量发展的若干措施》……“帮”“拓”“路”,为“创业者”解忧。以滨海—中关村科技园为例,截至2023年11月,当年新增企业900余家。

滨海新区还通过一系列创新创业大赛激发创业之城活力。2023年举办的首届滨城人才创新创业大赛吸引了来自11个国家的93名高层次人才以及1506个团队、4667名青年创客参与。

“首届滨城人才创新创业大赛,具有层次高、领域广、奖金足、支持多、能落地5个特点,面向海内外领军人才和青年创客每年举办一次,持续为人才实践创新创业梦想提供广阔舞台。”滨海新区区委副书记李龙说。

——建设生态之城

土壤含盐量千分之三,是植物生长的极限。但滨海新区许多地方的土壤含盐量在千分之四以上。他们克服盐碱地改良、污水治理等难题,种植起一片又一片树林,治理了一处又一处污水。

滨海新区以蓝天、碧海、绿地为底色,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,塑造城市主色调。深入打好蓝天保卫战,加强燃煤锅炉、煤电机组关停并网和国Ⅲ及以下柴油车治理,促进企业挥发性有机物治理设施改造,PM_{2.5}浓度持续下降;深入打好碧水保卫战,实施黄港一库湿地水环境综合治理与修复,16个考核断面水质均达到V类及以上标准,12条入海河流稳定清淤;深入打好净土保卫战,改善地块安全利用率达到100%,生态功能持续提升。

2022年,滨海新区PM_{2.5}浓度同比下降5.3%,污染地块安全利用率达到100%。

——建设幸福之城

滨海新区常住人口242万人,却少有大城市拥挤和满腹“水泥石林”的呆板。组团式的城市布局、建筑与环境有机融合的设计风格,使这座城市看上去疏密有致,既有紧凑便利的生活空间,又有足够的“留白”,供人们放松休闲。

中新天津生态城建设15年,常住人口已有15万人,居民15分钟生活圈舒适便捷,成人就近上班,孩子就近上学。大城市常见的堵车现象,在这里很少出现。

秘诀在于,中新天津生态城从开发建设之初,便借鉴新加坡经验,构建起“生态细胞—生态社区—生态片区”三级居住模式,全面提升社区管理服务能力。在此基础上,中新天津生态城分级配备教育、医疗、文体、商业等高品质生活配套,推动了政治、法治、德治、自治和智治“五治”融合,为居民打造了500米半径优质生活圈,打造出高品质生活。

更有特色的是,为满足居民阅读需要,中新友好图书馆对外开放24小时自助图书馆,读者无需预约,刷身份证即可进入。滨海新区图书馆2017年开馆至今,进馆到访总人数达1000万,总借阅读量410多万册。“书山”一角,展示着新区浓郁的人文气息。有网友称赞这座造型独特、内涵别致的图书馆是“每个爱书人梦寐以求的地方”。

改革开放,催生了渤海西岸一座新城。新时代,在高质量发展的新征程上,她在不断释放能量,也在蓄积更大能量!

(本版照片均为本报资料照片)